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СТАНОВИЩЕ НАСЕЛЕННЯ МІСТА РІВНОГО  

В РОКИ НІМЕЦЬКОЇ ОКУПАЦІЇ 

 

Одним із пріоритетних напрямків вивчення подій Другої світової війни є 

аналіз регіональних відмінностей німецького режиму крізь призму людського 

виміру. Проблематика нацистського панування в м. Рівному, особливості 

взаємовідносин окупаційної влади та місцевих мешканців представлені в 

різноманітних за походженням та тематичною спрямованістю архівних та 

друкованих матеріалах. Найбільш численними є неопубліковані документи, що 

зберігаються у фондах Державного архіву Рівненської області [3-6], 

повідомлення газети «Волинь» [7], дослідження сучасних вітчизняних 

науковців [1, 2, 8]. 

Захопивши територію України, нацисти знищили її цілісність та поділили 

на різні адміністративні одиниці. 20 серпня 1941 р. було утворено 

рейхскомісаріат «Україна», столицею якого стало м. Рівне. Перші дні 

перебування німців в окупованому місті супроводжувалися грабежами, 

насильством та знущанням з місцевих жителів. Очевидець даних подій 

І. Вайсер розповідав: «29 червня 1941 р. у мою квартиру вдерлись 2 німці, 

відкрили шафи і почали забирати звідти речі: матеріал на пальто, портфель, 

піжаму, шкарпетки і навіть носові хустинки» [8, с. 115]. Мешканці кожного 

району Рівного у визначені дні місяця доставляли гебітскомісару В. Беєру 

постільну білизну та одяг. Награбоване майно в наказовому порядку 

відправляли до Німеччини. 

Важливими чинниками, що регламентували становище рівнян в роки 

окупації, були постанови та розпорядження нацистської адміністрації. На 

підставі наказу А. Розенберга «Про обов’язкове запровадження трудової 

повинності» німецька влада здійснила реєстрацію місцевих жителів. Для 

отримання детальних відомостей про склад населення було введено іменний 

список мешканців кожного будинку та квартири, де, крім прізвища, ініціалів, 

року народження особи, зазначали й інші персональні дані [4, арк. 2]. 

Владні розпорядження гітлерівців періодично нагадували рівнянам про 

часові рамки, які встановлювалися для виконання щоденного виробітку. 

Гебітскомісар м. Рівного В. Беєр стверджував, що «[…] найменший час праці 

становить 56 годин, при пересічному часі праці – 53 години […] Доцільно 

встановлювати обідню перерву – 0,5 годин […]» [6, арк. 23]. Щоб примусити 

місцеве населення приступити до праці нацисти вдалися до використання 

соціально-економічних, пропагандистських та соціальних важелів впливу. 

З метою підтримки окупаційного режиму, було обмежено пересування 

рівнян по місту та його околицях. 1 листопада 1941 р. в столиці 

рейхскомісаріату «Україна» введено комендантську годину – з 19 до 6 години. 
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Політика німецької влади в Рівному супроводжувалася свідомо 

спланованою продовольчою кризою. «Забезпечення місцевого населення на 

часі не актуальне» [1, с. 199] – зазначав у своєму виступі на радіо рейхскомісар 

України Е. Кох. Так, добова норма хліба для дорослого становила 214 г, для 

дитини – 170 г. 1 кг м’яса на місяць видавали робітникам, 400 г тим, хто на 

утриманні [8, с. 121]. Вкрай урізані норми продуктового постачання 

змінювалися переважно в бік зменшення. Досить часто спостерігалася заміна 

одного виду продуктів харчування або окремих компонентів на інші. В. Беєр 

заборонив для міського населення випікати хліб із пшениці. Замість неї 

використовували гречку, ячмінь, просо тощо. 

Життя рівнян в окупованому місті було пронизане постійною 

дискримінацією їхніх прав. Оплата праці була на 50% меншою, ніж у німців. 

Жінки отримували лише 80% заробітної плати. Натомість, вводились наступні 

види податків: подушний – 100 крб, реєстрація народження – 10 крб, реєстрація 

смерті – 20 крб, реєстрація шлюбу – 50 крб, сільськогосподарський – 300 крб, 

м’яса – 100 кг, яєць – 100 штук, податок на собак – 225 крб [2, с. 21]. 

Важливим елементом реалізації політики гноблення та експлуатації 

населення стало відкриття окремих магазинів, які обслуговували лише німців. 

Наказом рівненського гебітскомісара встановлювалися максимальні ціни на 

продукти харчування, товари та послуги. 1 кг хліба мав коштувати не більше 

1 крб, масла – 24-26 крб, свинини – 8-10 крб, сала – 15-20 крб, солі – 0,5 крб, 

гречаної крупи – 2,2 крб, оселедців – 4-7 крб. Вартість 1 л олії не повинна 

перевищувати 16 крб, пива – 4 крб, молока – 1,5 крб. Одне яйце обходилося в 

50 к., коробка сірників – у 5 к.» [5, арк. 19]. В закладах громадського 

харчування сніданок (хліб, масло, «мармоляда», 2 яйця, шматок ковбаси або 

сир, кава) коштував 3 крб, обід (борщ, м’ясо або риба, овочі, картопля) – 6 крб, 

вечеря (хліб, масло, 2 яйця, салат, ковбаса, чай) – 5 крб, склянка чаю або кави – 

60 к [7, с. 3]. За обман, спекуляцію та підвищення цін нацисти карали штрафом 

до 1000 крб, арештом чи конфіскацією товару. 

Регламентації підлягало і культурне життя мешканців столиці 

рейхскомісаріату «Україна». Згідно наказів нацистської влади, поширювалося 

обмеження на відвідування рівнянами міського театру – лише раз на тиждень. 

У цей день початок комендантської години переносився на 23-тю [3, арк. 8]. 

З дозволу окупантів в м. Рівному організовувались різноманітні концерти, 

виставка українського мистецтва та свято пісні, приурочене до 100-річчя від 

дня народження М. Лисенка. Однак, тематика запланованих заходів ретельно 

перевірялася. 

Таким чином, особливості життя рівнян в 1941-1944 рр. визначали накази 

та розпорядження окупаційної влади, які мали за мету пограбування 

матеріальних статків, зведення до мінімуму продуктового постачання 

населення, експлуатаційну податкову систему та культурні обмеження. 
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РАСОВА ДИСКРИМІНАЦІЯ У США В СЕРЕДИНІ ХХ СТОЛІТТЯ  

ЗА ДОСВІДОМ ДЖОНА ГРІФФІНА –  

 НЕТИПОВОГО АФРОАМЕРИКАНЦЯ» 

 

На початку ХХІ ст. США постали перед викликами у внутрішньому 

суспільно-політичному житті. Незважаючи на значне просування влади у 

напрямку подолання етнічних конфліктів всередині країни та досягнення 

афроамериканцями вагомих результатів на шляху до повноправної інтеграції в 

американське суспільство, кульмінацією чого стало обрання першого 

темношкірого президента США, расове питання останнім часом набуває 

особливого загострення в американському суспільстві. Адже, на хвилі 

зростання популярності націоналізму, як у більшості європейських країн, так і у 

США, відбувається сплеск расизму. Про це свідчать гучні події у таких містах 

як Фергюсон (2014 року) та Новий Орлеан (2016 року), а також інші прикрі 

інциденти насильства на ґрунті расової ненависті.  

Джерельну основу дослідження склала праця американського журналіста 

Дж. Гріффіна «Чорний як я», яка була видана у 1961 році на основі його 

соціального експерименту [1]. Крім того в роботі звертаємось до трьох 

основоположних антидискримінаційних документів – Закон про громадянські 

права 1964 року [2], Закон про вільне волевиявлення 1965 року [3], Указ 

президента США № 11246 «Про рівні можливості праці» від 1965 р. [4]. Також 

при висвітленні даної проблематики був залучений знаменитий виступ 

темношкірого лідера М.Л. Кінга «В мене є мрія» [5].  

Проблема етнічного протистояння та расової дискримінації осмислювалась 

у низці ґрунтовних соціологічних досліджень 1950-1960-рр., зокрема такими 


